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ЗВ’ЯЗОК ПЛЕМІННОЇ ЦІННОСТІ БУГАЇВ 
ЧОРНО-РЯБОЇ МОЛОЧНОЇ ХУДОБИ 

З ЇХНЬОЮ ВІДТВОРНОЮ ЗДАТНІСТЮ

Установлено різноспрямований, головним чином додатний зв’язок 
між молочною продуктивністю матерів, племінною цінністю бугаїв та 
їхньою спермопродуктивністю. Переважно неантагоністичний харак
тер зв’язку засвідчує можливість одночасної селекції за спермопродук
тивністю бугаїв і молочною продуктивністю корів.

Чорно-ряба молочна худоба, порода, лінія, бугай, спермопродук- 
тивність

За широкого застосування в практиці скотарства методу 
штучного осіменіння важливого значення набуває оцінка бугаїв 
за кількістю і якістю одержуваної від них спермопродукції [З, 
9]. Від спермопродуктивності бугаїв залежить не лише рівень 
рентабельності племпідприємств, але й можливість реалізації 
програм великомасштабної селекції [9].

Як установили Ю.П. Полупан і П.С. Сохацький [11], ко
ефіцієнти кореляції між спермопродуктивністю бугаїв і надоєм 
матерів за першу лактацію становлять в середньому 0,113, а за 
крашу лактацію — 0,153. У інших дослідженнях Ю.П. Полупа- 
ном [10, 14] доведено достовірний зв’язок між надоєм за кращу 
лактацію і вмістом жиру в молоці дочок та індексами племінної 
цінності (0,17), спермопродуктивності (0,19) й фертильності 
(0,15 і 0,17) бугаїв. Н.В. Бровко, Т.М. Максимова [5] вказують 
на відсутність зв’язку між надоєм матерів і концентрацією
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сперміїв, їхньою загальною кількістю в еякуляті та здатністю 
сперми бугаїв до заморожування. За даними В.В. Аліфанова зі 
співавторами [1, 2], між надоєм дочок і запліднювальною 
здатністю сперми бугаїв установлено зворотний зв’язок (від -0,25 
до -0,48).

Дослідження співвідносної мінливості господарськи корис
них ознак є важливим з огляду на можливість підвищення за
гальної ефективності селекції за комплексом ознак [3, 6, 8, 9,
12, 13]. Потребує подальшого дослідження ступінь і напрям 
зв’язку між показниками спермопродуктивності і племінної 
цінності бугаїв. З огляду на зазначене, метою наших досліджень 
було встановити ступінь зв’язку між продуктивністю матерів, 
племінною цінністю бугаїв та показниками їхньої спермопро
дуктивності у тварин чорно-рябої молочної худоби різних порід 
і країн селекції.

Матеріали і методи. До аналізу зв’язку продуктивності ма
терів, племінної цінності бугаїв за показниками їхньої спермо
продуктивності залучено результати оцінки плідників чорно- 
рябої породи естонської, литовської, латвійської, російської, 
німецької та місцевої (української) селекції й голштинської і 
голландської порід за даними каталогу 1984 р. публікації [7]. 
Всього враховано інформацію за 644 бугаями.

Обчислення здійснено методами математичної статистики 
на ПЕОМ засобами програмного пакета «Статистика 6,0» [4].

Результати досліджень. Кореляційним аналізом виявлено 
значний рівень міжгрупової диференціації за ступенем і напря
мом зв’язку племінної цінності та спермопродуктивності бугаїв 
різних порід і країн селекції (табл. 1). Так мінливість кореляції 
між племінною цінністю плідників зазначених груп за надоєм 
дочок і показниками спермопродуктивності коливається в ме
жах від -0,33 до 0,69, а між племінною цінністю бугаїв за 
вмістом жиру в молоці дочок та показниками спермопродук
тивності — від -0,46 до 0,99.

У плідників голландської породи встановлено високий до
стовірний зв’язок між племінною цінністю бугаїв за надоєм до
чок і об’ємом еякуляту та комплексними показниками спермо
продуктивності. Високі й достовірні коефіцієнти кореляції між 
племінною цінністю плідників за надоєм дочок і запліднюваль-
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ною здатністю та індексом фертильності виявлено у бугаїв 
німецької селекції. Досить високий, але недостовірний зв’язок 
(через незначне поголів’я тварин) між племінною цінністю за 
надоєм дочок та індексом фертильності спостерігається у 
плідників латвійської селекції.

Оскільки за умов великомасштабної селекції добір бугаїв за 
племінною цінністю здійснюється серед усієї популяції, вини
кає потреба з’ясування можливого корельованого селекційного 
ефекту на спермопродуктивність плідників. Такий аналіз за 
усією вибіркою було здійснено Ю.П. Полупаном [10, 14]. Про
те, з огляду на виявлений значний рівень міжгрупової мінли
вості такого зв’язку за породами і країнами селекції, більш ко
ректним вбачається обчислення зваженого через поголів’я 
врахованих бугаїв середнього рівня співвідносної мінливості. 
Обчислені таким чином середньозважені коефіцієнти кореляції 
виявились дещо вищими з кількісними та комплексними по
казниками індексів фертильності (0,19) та спермопродуктив
ності (0,15) і середнього об’єму еякуляту (0,12). З якісними ж 
показниками концентрації, рухливості сперміїв та заплідню
вальної здатності сперми зв’язок племінної цінності бугаїв за 
надоєм дочок практично відсутній (0,01-0,05).

Серед бугаїв різних порід і країн селекції дещо вища середньо
зважена кореляція між племінною цінністю за надоєм та всіма по
казниками спермопродуктивності спостерігаються у плідників 
естонської й німецької селекції (відповідно 0,17 і 0,18).

Між племінною цінністю бугаїв різних порід і країн селекції за 
вмістом жиру в молоці дочок та показниками їхньої спермопро
дуктивності ступінь зв’язку коливається в межах від -0,49 до 0,99.

У плідників голландської породи встановлено прямий, 
порівняно невисокий, однак достовірний зв’язок між племінною 
цінністю бугаїв за вмістом жиру в молоці дочок і комплексними 
показниками спермопродуктивності та об’ємом еякуляту. Не
значний зворотний і недостовірний зв’язок спостерігається у 
плідників голштинської породи між племінною цінністю бугаїв за 
вмістом жиру в молоці дочок та всіма показниками спермопро
дуктивності (крім концентрації сперміїв). Порівняно високий і 
достовірний зв’язок між племінною цінністю бугаїв за вмістом
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жиру в молоці дочок та індексом фертильності відмічено у 
плідників латвійської і німецької селекції.

У цілому за бугаями усіх порід і країн селекції між 
племінною цінністю бугаїв за вмістом жиру в молоці дочок та 
індексом фертильності встановлено дещо вищі зважені через 
поголів’я середні коефіцієнти кореляції (0,15), ніж з індексом 
спермопродуктивності (0,06) та об’ємом еякуляту (0,10). Такий 
зв’язок з концентрацією й запліднювальною здатністю сперміїв 
за окремими породами і країнами селекції різноспрямований, 
переважно недостовірний і за середньозваженими коефіцієнта
ми практично відсутній.

Серед бугаїв різних порід і країн селекції дещо вища середня 
кореляція між племінною цінністю бугаїв за вмістом жиру в мо
лоці дочок та всіма показниками спермопродуктивності спос
терігається в плідників голландської породи (0,10) і латвійської 
(0,12) й німецької (0,14) селекції.

Аналіз зв’язків між племінною цінністю бугаїв різних ліній 
за надоєм дочок та об’ємом еякуляту виявив високу, але недо
стовірну кореляцію в лініях Варкумера Фрізо Сьорда 4086 і Рот- 
терда Пауля 36498 (табл. 2). Зворотний зв’язок за низького 
рівня достовірності між племінною цінністю бугаїв за надоєм 
дочок і концентрацією й рухливістю сперміїв та індексом спер
мопродуктивності встановлено у плідників лінії Принца Ролан
да 551125. В лінії Дурка 6500 між племінною цінністю за надоєм 
і запліднювальною здатністю сперміїв бугаїв відмічено зворот
ний і достовірний зв’язок. У лінії Аннас Адема 30587 спос
терігається дещо вищий і достовірний зв’язок лише між 
племінною цінністю плідників за надоєм дочок та індексом 
фертильності, а за іншими показниками спермопродуктивності 
кореляція незначна й недостовірна.

У цілому за бугаями усіх ліній між племінною цінністю бугаїв 
за надоєм дочок та індексом фертильності встановлено дещо вищі 
зважені через поголів’я середні коефіцієнти кореляції (0,18), ніж з 
іншими показниками спермопродуктивності (-0,05-0,09).

Між племінною цінністю бугаїв за надоєм дочок та всіма по
казниками спермопродуктивності в лінії Ріфлекшн Совріна 
198998 кореляція у середньому становить 0,15, а в лінії Ранда
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3821 — 0,13. У лініях Принца Роланда 55125 та Рудольф Яна 
34558 такий зв’язок зворотний і становить відповідно -0,66 і -0,07. 
В інших лініях середній рівень кореляції незначний (0,02 — 0,08).

Досить високий достовірний зв’язок установлено між 
племінною цінністю плідників за вмістом жиру в молоці дочок 
і рухливістю та запліднювальною здатністю сперміїв у лініях 
Варкумера Фрізо Сьорда 4086 і Рудольф Яна 34558, а за іншими 
показниками спермопродуктивності кореляція значна, однак 
недостовірна. У лінії Роттерда Пауля 36498 та Аннас Адема 
30587 спостерігається зворотний і недостовірний зв’язок між 
племінною цінністю бугаїв за вмістом жиру в молоці дочок та 
показниками спермопродуктивності.

У середньому за всіма показниками спермопродуктивності до
датною кореляція з племінною цінністю за жирністю молока до
чок виявилась у бугаїв ліній Принца Роланда 55125 (0,56), Варку
мера Фрізо Сьорда 4086 (0,44), Ранда 3821 (0,16), Рудольф Яна 
34558 (0,15) і Дурка 6501 (0,11). В інших лініях зв’язок у середньо
му зворотний (-0,26 — у бугаїв лінії Роттерд Пауля 36498, -0,04 — 
Аннас Адема 30587, -0,04 — Ріфлекшн Совріна 198998).

У цілому за бугаями усіх ліній між племінною цінністю за 
вмістом жиру та усіма показниками спермопродуктивності 
встановлено незначні зважені через поголів’я середні ко
ефіцієнти кореляції (-0,03-0,12).

Попередній добір ремонтних бугайців здійснюється найпер
ше за продуктивністю матері. Важливим для загальної результа
тивності селекції уявляється з’ясування можливого корельова- 
ного ефекту такого добору не лише на підвищення племінної 
цінності плідників, а й на їхню спермопродуктивність. З огляду 
на зазначене здійснено оцінку співвідносної мінливості надою 
матерів зі спермопродуктивністю бугаїв різних порід, країн се
лекції та лінійної належності.

Кореляційним аналізом установлено істотний, достовірний 
прямий кореляційний зв’язок між надоєм матерів за кращу лак
тацію та об’ємом еякуляту бугаїв голштинської породи (табл. 3). 
У бугаїв російської та німецької селекції доведено високий до
стовірний зв’язок між надоєм матерів і комплексними показни
ками та об’ємом еякуляту плідників. На загал між надоєм ма
терів і окремими показниками спермопродуктивності бугаїв
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різних порід та країн селекції ступінь зв’язку коливається в ме
жах від -0,32 до +0,60.

Зважений через поголів’я врахованих плідників різних порід 
і країн селекції середній рівень кореляційного зв’язку між на
доєм матерів за кращу лактацію й усіма показниками спермо
продуктивності бугаїв виявився порівняно невисоким 
(0,10-0,24), проте за усіма ознаками додатним (прямо про
порційним). Вищий середній зв’язок встановлено у бугаїв гол
ландської породи (0,24), литовської (0,24), естонської (0,17) та 
української (0,15) селекції, а найменший — латвійської селекції 
(0,10) та голштинської породи (0,11) за збереження прямо про
порційного напряму.

Порівняно вищий зважений через поголів’я середній рівень 
кореляційного зв’язку встановлено з об’ємом еякуляту (0,40) та 
індексом спермопродуктивності плідників (0,23), ніж з якісни
ми показниками концентрації (0,07), рухливості (0,13) сперміїв 
і запліднювальної здатності сперми (0,19). Слід зазначити, що 
обчислення середньозваженого показника коефіцієнта коре
ляції до певної міри нівелює вплив фактора породи і країни се
лекції на його мінливість та виявляє порівняно вищий ступінь 
зв’язку, ніж при його обчисленні за усією вибіркою. Так серед
ньозважена кореляція з об’ємом еякуляту перевищує встанов
лену раніше Ю.П. Полупаном [10] за усією вибіркою на 0,21, а 
з індексом спермопродуктивності — на 0,10.

Дослідження співвідносної мінливості жирності молока ма
терів і окремих показників спермопродуктивності бугаїв 
засвідчило значний рівень міжгрупової диференціації серед 
плідників різних порід і країн селекції як за ступенем, так і за 
напрямом кореляційного зв’язку (табл. 3). У більшості випадків 
такий зв’язок виявився зворотним за напрямом і порівняно не
високим за ступенем, сягаючи із рухливістю сперміїв групи бу
гаїв естонської селекції достовірного рівня.

У бугаїв естонської, німецької та російської селекції вста
новлено додатний, але недостовірний зв’язок між вмістом жиру 
в молоці матерів та концентрацією сперміїв плідників. За інши
ми показниками спермопродуктивності зв’язок зворотний. У 
плідників голландської породи, латвійської та литовської се
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лекції додатний, але недостовірний зв’язок між вмістом жиру в 
молоці матерів і об’ємом еякуляту та індексом спермопродук
тивності бугаїв, а за іншими ознаками спермопродуктивності 
зв’язок зворотний.

На загал коефіцієнти кореляції між вмістом жиру в молоці 
матерів і показниками спермопродуктивності плідників різних 
порід та країн селекції коливаються у широких межах — від -0,52 
до +0,71.

У цілому за бугаями усіх порід і країн селекції між вмістом жи
ру в молоці матерів і об’ємом еякуляту бугаїв установлено дещо 
вищий зважений через поголів’я середній коефіцієнт кореляції 
(0,22), ніж з іншими показниками спермопродуктивності, зв’язок 
з якими у середньому незначний і зворотний (-0,11 — 0,01).

У бугаїв різних порід і країн селекції між умістом жиру в молоці 
матерів та всіма показниками спермопродуктивності плідників 
середній рівень кореляційного зв’язку невисокий (-0,13 — 0,02) 
за зворотного напряму, крім слабкого, проте додатного (0,02-
0,03) зв’язку у бугаїв української й латвійської селекції.

Серед бугаїв різних ліній відмічено також істотний рівень 
міжгрупової мінливості як за ступенем, так і за напрямом зв’язку 
між молочною продуктивністю матерів й окремими показниками 
спермопродуктивності (табл. 4). У лінії Принца Роланда 551125 
спостерігається висока, але недостовірна кореляція між надоєм 
матерів за кращу лактацію і рухливістю та запліднювальною 
здатністю сперми бугаїв. У лінії Аннас Адема 30587 установлено 
зворотний і недостовірний зв’язок між надоєм за кращу лактацію 
матерів та з більшістю показників спермопродуктивності 
плідників. Високий і достовірний зв’язок між надоєм матерів за 
кращу лактацію й концентрацією сперміїв виявлено у бугаїв лінії 
Ротгерда Пауля 36498.

Серед плідників різних ліній у середньому зі всіма показни
ками спермопродуктивності найтісніший кореляційний зв’язок 
з надоєм матерів визначено в лініях Принца Роланда 551125 
(0,33) і Роттерда Пауля 36558 (0,36). Невисоким, проте додат
ним є такий середній зв’язок у лініях Ріфлекшн Совріна 198998 
(0,11) та Дурка 6501 (0,07), а в лініях Варкумер Фрізо Сьорда
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4086, Ранда 3831 і Рудольф Яна 34558 він виявився помітним і 
зворотним (-0,22 — 0,12).

Між вмістом жиру в молоці матерів і окремими показниками 
спермопродуктивності бугаїв різних ліній установлено пере
важно обернено пропорційний зв’язок. Його середньозважена 
через поголів’я врахованих бугаїв різних ліній величина сягає 
помітного додатного значення лише з об’ємом еякуляту.

Таким чином, виявлений переважно неантагоністичний ха
рактер кореляційного зв’язку молочної продуктивності матерів, 
племінної цінності бугаїв за надоєм дочок та кількістю і якістю 
одержуваної від плідників спермопродукції підтверджує висно
вок Ю.П. Полупана [10] про можливість одночасної селекції за 
цими ознаками.

Висновки. 1. Кореляційним аналізом установлено значний 
ступінь міжгрупової диференціації бугаїв різних порід, країн се
лекції та лінійної належності за ступенем і напрямом зв’язку 
їхньої спермопродуктивності з племінною цінністю за молочною 
продуктивністю дочок та надоєм і жирністю молока матерів.

2. У середньому такий зв’язок має переважно невисокий 
рівень, прямо пропорційний напрям з надоєм і майже відсутній 
з жирністю молока. Зв’язок з кількісними і комплексними по
казниками спермопродуктивності бугаїв більш тісний порівня
но з ознаками якості сперми.

3. Установлений переважно неантагоністичний характер 
зв’язку засвідчує можливість одночасного селекційного поліп
шення спермопродуктивності бугаїв за пріоритетної селекції за 
молочною продуктивністю чорно-рябої худоби.
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СВЯЗЬ ПЛЕМЕННОЙ ЦЕННОСТИ БЫКОВ ЧЁРНО-ПЁСТРО
ГО МОЛОЧНОГО СКОТА С ИХ ВОСПРОИЗВОДИТЕЛЬНОЙ 
СПОСОБНОСТЬЮ. О.В. Малоокова

Установлена разнонаправленная, преимущественно положительная 
связь между молочной продуктивностью матерей, племенной ценностью 
быков и их спермопродуктивностью. Преимущественно неантагонисти
ческий характер связи свидетельствует о возможности одновременной



селекции по спермопродуктивности быков и молочной продуктивности 
коров.

IN CONNECTION HERD VALUE OF THE BULLS MILK BLACK- 
AND-WHITE CATTLE WITH THEIR REPRODUCTIVE ABILITY.
O.V. Malookova

Mainly different directed, positive connection between mothers milk produc
tion, breeding value of bulls and them sperm production is established. Mainly 
nonantagonistic character of connection testifies to an opportunity of simultane
ous selection on bulls sperm production and cows milk production.
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АНАЛІЗ ГЕНЕТИЧНИХ РЕСУРСІВ 
ТВАРИННИЦТВА УКРАЇНИ В КОНТЕКСТІ 

ЇХНЬОГО ЗБЕРЕЖЕННЯ І РАЦІОНАЛЬНОГО 
ВИКОРИСТАННЯ

За даними державного племінного реєстру подано характеристику 
генетичних ресурсів коней, великої рогатої худоби, свиней, овець, птиці, 
кролів, звірів, риби, бджіл і шовковичного шовкопряда, їхнього розповсю
дження в Україні. Окреслено принципи створення і функціонування гено- 
фондових об’єктів у  племінному тваринництві України.
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